

ΝΕΟΚΛΗΣ ΣΥΛΙΚΙΩΤΗΣ

Τόλμπε να διαδεχτεί τον πιο δημοφιλή υπουργό της Κυβέρνησης Παπαδόπουλου, τον Ανδρέα Χρίστου στο Υπουργείο Εσωτερικών, ακολουθώντας τις αποφάσεις του κόμματός του. Μέσα στους 18 μήνες της θητείας του, ο Νεοκλής Συλικιώτης θέλει να ολοκληρώσει την υλοποίηση του προεκλογικού προγράμματος της συγκυβέρνησης.



«Η εκρηκτικότητα μου εκφράζεται μέσα στα συλλογικά όργανα του ΑΚΕΛ»

» «Η προσωπική συνείδηση πρέπει να υποτάσσεται κάτω από τη συλλογική»

ΤΗΣ ΑΝΤΙΦΩΝΗΣ ΣΟΛΟΜΩΝΙΔΟΥ ΔΡΟΥΣΙΩΤΟΥ

ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΑΤΑ λοιπόν στην εξουσία...» τραγουδάσατε μέχρι πρόσφατα. Σήμερα που είστε εξουσία... Εξακολουθώ να το τραγουδώ! Δεν θεωρώ πως όταν ένας αριστερός είναι στην εξουσία βρίσκεται σε αντίθεση με το ίδιο το κίνημα που είναι διεκδικητικό απέναντι στην εξουσία.

Ένας αριστερός στην εξουσία λειτουργεί διαφορετικά; Νομίζω ότι ακούει με μεγαλύτερη προσοχή τους διάφορους φορείς και τον κόσμο. Προσπαθεί να βρει τρόπους ώστε να υπάρχει η λαϊκή κοινωνική συμμετοχή στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων που πρέπει να λαμβάνονται με διαφάνεια.

Και όταν ηγείται του άλλοτε πανίσχυρου Υπουργείου Εσωτερικών από το οποίο πέρασαν υπουργοί όπως ο Γιωρκάτζης; Όλα τα πράγματα αλλάζουν, το ζήτημα είναι να μπορείς να ασκείς αυτή την εξουσία λαμβάνοντας υπόψη τα σημερινά δεδομένα. Δεν το βλέπω ως πανίσχυρο αλλά ως ένα υπουργείο με πολλές υπηρεσίες που κατά κανόνα ασχολούνται με τον πολίτη, έτσι έγνοια μου είναι πώς να βελτιώσω τα πράγματα ώστε να εξυπηρετείται καλύτερα ο πολίτης.

Ποια ήταν η πιο μεγάλη σας αγωνία αναλαμβάνοντας το υπουργείο; Το ότι είχα να αντιμετωπίσω δυο προκλήσεις. Η μια ήταν ο προκάτοχός μου, ο φίλος Ανδρέας Χρίστου που έθεσε τον πήχη πολύ ψηλά. Δεν είναι εύκολο να αντικαταστήσεις τον πιο δημοφιλή υπουργό της Κυβέρνησης Παπαδόπουλου. Το δεύτερο ήταν οι 18 μήνες που απομένουν μέχρι τις προεδρικές, μέσα στους οποίους πρέπει να ολοκληρωθεί το πρόγραμμα της συγκυβέρνησης.

Ο χαρακτήρας είστε αυθόρμητος και δυναμικός. Μετά από τόσα πολλά χρόνια στη Λευκωσία... παραμένω Λεμεσιανός (γελά).

Διαφωνήσατε σε σημαντικές αποφάσεις με το κόμμα, όπως για την επιλογή στήριξης της υποψηφιότητας Τάσου Παπαδόπουλου αλλά στη συνέχεια εργαστήκατε για την εκλογή του. Το ίδιο και στο δημοψήφισμα, αλλά δημόσια στηρίζατε τη θέση του κόμματος. Πώς υποτάσσεται ένας χαρακτήρας όπως ο δικός σας; Από τη στιγμή που εντάχθηκα σε αυτό το κόμμα και έγινα συνειδητοποιημένος κομμουνιστής, αποφάσισα να λειτουργώ έτσι. Η εκρηκτικότητά μου εκφράζεται μέσα στα συλλογικά όργανα, αλλά δημόσια πάντοτε υπερασπιζομαι τις αποφάσεις της πλειοψηφίας. Και ναι, η προσωπική συνείδηση πρέπει να υποτάσσεται κάτω από τη συλλογική.

Η απόφαση του κόμματος μέτρησε για να δεχτείτε την υπογραφή; Ναι. Μπορεί να μη συμμετείχα στην Κυβέρνηση αλλά από το πόστο μου ως επικεφαλής του Γραφείου Παιδείας του ΑΚΕΛ η έγνοια μου ήταν η υλοποίηση του προεκλογικού προγράμματος. Δουλέψαμε σκληρά με τον αξιωματικό Πεύκιο Γεωργιάδη γι' αυτό το σκοπό. Έτσι ένιωσα την ευθύνη να μπω σε αυτή την Κυβέρνηση.

Βέβαια δεν φανταζόσασταν ότι θα έρχόταν η στιγμή που θα τελοῦσατε και όρε υπουργού Παιδείας... Ούτε κατά διάνοια. Βεβαίως συνεργάστηκα πολύ στενά με τον Πεύκιο Γεωργιάδη και από την ημέρα που ανέλαβε τα καθήκοντά του ήμουν πάντοτε κοντά στον υπουργό και στα θέματα Παιδείας. Αυτό που διαπίστωσα ήταν ότι ο Πεύκιος πολλές φορές δεν λειτουργούσε μέσα στους formalismούς.



Διότι δεν ήταν πολιτικός καριέρας. Όταν έχεις να κάνεις με κατεστημένα, τη γραφειοκρατία, με παγιωμένες αντιλήψεις πρέπει κάποιες φορές να λειτουργείς έξω από τα θέματα αν θέλεις να κάνεις αλλαγές. Ο πρόωρος χαμός του δεν είναι μόνο μια μεγάλη απώλεια για την Κυβέρνηση και το υπουργείο, αλλά για την Παιδεία γενικότερα. Ειδικά τώρα, σε αυτή την κρίσιμη φάση της υλοποίησης της εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης, που εγώ θεωρώ ως μια από τις πιο σημαντικές αλλαγές που έγιναν στα εκπαιδευτικά πράγματα από τον καιρό ύπαρξης της Κυπριακής Δημοκρατίας. Η εκπαιδευτική μεταρρύθμιση δεν είναι κάτι που ξεκινάει τη μια μέρα και τελειώνει την άλλη, είναι μια συνεχής διαδικασία αλλαγών. Όλα τα θέματα για μένα είναι ζητήματα πάλης διότι πολλές φορές παλεύεις και με τον ίδιο σου τον εαυτό, μια που η δύναμη της συνήθειας είναι το πιο ισχυρό κατεστημένο που υπάρχει.

Η δύναμη της συνήθειας είναι ο κρατικός μηχανισμός; Ναι, ο κρατικός μηχανισμός αλλά και εμείς οι ίδιοι. Όταν συνήθεις να λειτουργείς με ένα άσφα τρόπο δεν είναι εύκολο να αποδεχτείς την αλλαγή. Είναι γι' αυτό που πιστεύω η εκπαιδευτική μεταρρύθμιση πρέπει να φέρει ρήξεις σε συγκεκριμένες παγιωμένες αντιλήψεις και νοοτροπίες.

Και το πώς διδάσκεις την Ιστορία είναι σημαντικό. Η Ιστορία δεν είναι μόνο το τι λες αλλά και το τι δεν λες. Πολλές φορές, για παράδειγμα, αναφερόμαστε σε γεγονότα που υπήρξαν διακονοτικές συγκρούσεις με τους Τουρκοκύπριους και αποσιωπούμε κοινούς αγώνες. Τελευταία διάβασα ότι Γερμανία και Ιαπωνία έχουν συγγράψει κοινό βιβλίο Ιστορίας, δυο χώρες που τους χώρισαν ποταμοί αίματος. Αυτό δείχνει πως και εμείς μπορούμε να διαμορφώσουμε μια εγχειρίδιο Ιστορίας που να διδάσκονται Ελληνοκύπριοι και Τουρκοκύπριοι την Ιστορία του τόπου τους αντικειμενικά. Μπορούμε και πρέπει να ζήσουμε ειρηνικά σε αυτό τον τόπο.

Βλέπετε να οδεύουμε προς τα εκεί; Η ελπίδα πεθαίνει τελευταία. Είναι ψευδαίσθηση να πιστεύεις κανείς ότι μπορεί ένα μικρό νησί όπως η Κύπρος, μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, να μείνει χωρισμένο. Παρόλο το αρνητικό κλίμα που μπορεί κάποιος να εισπράττει κατά καιρούς, εγώ πιστεύω στη δύναμη του λαού μας να αγωνιστεί και να επιτύχει την επανένωση.

Στη δύναμη των πολιτικών μας; Όταν λένε πολιτικούς τι εννοείτε;

Εκείνους που διαχειρίζονται τη μοίρα του λαού. Για μένα πολιτικός είναι ο καθένας που συμμετέχει στα κοινά. Δεν θεωρώ ότι υπάρχει μια ξεχωριστή κλάση που λέγονται πολιτικοί.

Ποια είναι η πρώτη σας προτεραιότητα στο Υπουργείο Εσωτερικών; Καλύτερη, πιο γρήγορη και άμεση εξυπηρέτηση του πολίτη στο πλαίσιο της διαφάνειας, της χρηστής διοίκησης και της κοινωνικής συμμετοχής.

Μια πάλη με τη γραφειοκρατία; Δεν είναι θέμα πάλης αλλά το πώς προχωρούμε πιο αποφασιστικά στις αλλαγές, στην ενίσχυση και στον εκσυγχρονισμό των υπηρεσιών, στην απλοποίηση των διαδικασιών.

Λέγεται ότι είστε ο πρώτος υπουργός που ενημερώνεται από ηλεκτρονικό υπολογιστή και όχι από φακέλους. Μακάρι να είχα αυτή τη δυνατότητα, αλλά πολύ λίγο χρησιμοποιώ τον ηλεκτρονικό υπολογιστή διότι μηχανογραφικά πάρα πολλές υπηρεσίες μας είναι ένα αιώνα πίσω. Μια από τις προτεραιότητές που έθεσα από την πρώτη μέρα που ήλθα εδώ, ήταν η καλύτερη στελέχωση και δόμηση των υπηρεσιών, οι καλύτερες συνθήκες για τους εργαζόμε-

νους και τους πολίτες και η μηχανογράφηση.

Η πόρτα του γραφείου σας είναι ανοικτή για λειτουργούς και πολίτες; Ναι, πολύ κόσμος ζητά να με δει, φορείς, σύνδεσμοι, οργανώσεις και κάθε Σάββατο, όταν δεν έχω άλλες υποχρεώσεις, είμαι στο υπουργείο και βλέπω κόσμο.

Ένας πολίτης γιατί ζητά να δει τον υπουργό, μήπως γιατί μάθαμε ότι αν δεν βάλουμε το μέσο του υπουργού δεν θα γίνει η δουλειά μας; Δεν θα έλεγα ότι είναι το μέσο. Υπάρχουν κάποιοι που δεν γνωρίζουν τις διαδικασίες αλλά και άλλοι που δυστυχώς χρειάζεται η παρέμβαση του υπουργού για να εξυπηρετηθούν. Έχω ζητήσει από τους λειτουργούς τόσο στην Πολεοδομία όσο και στο Τμήμα Μετανάστευσης να ερμηνεύουν το νόμο υπέρ του ανθρώπου και όχι υπέρ του κράτους.

Υπάρχει ξενοφοβία από κάποιους κρατικούς λειτουργούς; Ξενοφοβικές τάσεις υπάρχουν σε όλη την κυπριακή κοινωνία δυστυχώς. Η Κύπρος από αφετηρία μεταναστών μετατράπηκε σε χώρα προορισμού μεταναστών. Πρέπει να εμπνεύσουμε ότι οφείλουμε να σεβόμαστε τα ανθρώπινα δικαιώματα και τον παράνομο μετανάστη που θα πρέπει να απελάσουμε με βάση τις διαδικασίες μας. Από τις πρώτες επισκέψεις μου στο Τμήμα Μετανάστευσης, τους είπα ότι έζησα οκτώ χρόνια στη Γερμανία και γνώθη πολύ έντονα τα θέματα του ρατσισμού και της ξενοφοβίας.

Νιώσατε ρατσιστική αντιμετώπιση στη Γερμανία; Ναι, παρόλο που ήμουν σε μια φοιτητούπολη, στην πόλη Άαχεν της Δυτικής Γερμανίας.

Με πολλούς Κύπριους... και κιλάδες ξένους, αλλά ένιωσα πολλές φορές ρατσιστική προσέγγιση. Έκανα δυο μήνες για να βρω σπίτι, διότι όταν έβλεπαν το χρώμα μας βρίσκαμε πόρτες κλειστές.

Νιώθω σαν να γεννήθηκα στην ΑΕΛ

Πώς βρεθήκατε να σπουδάσετε στη Δυτική Γερμανία και όχι στην Ανατολική; Η επιλογή της δυτικής Γερμανίας και του Άαχεν ήταν εντελώς τυχαία. Εκεί, όμως, συνειδητοποιήθηκα ως κομμουνιστής. **Ως μαθητής δεν είχατε πολιτική ανάμειξη;** Ήμουν κάποια εποχή μέλος της ΠΕΟΜ, της μαθητικής οργάνωσης της ΕΔΟΝ, αλλά δεν θα έλεγα ότι ήμουν ενεργός.

Γιατί επιλογή της Μηχανολογίας στη Γερμανία; Πήγαινα για Θετικές Επιστήμες, η Μηχανολογία ήταν επιθυμία του μακαρίτη του πατέρα μου που είχε εταιρεία ταξί.

Το ταξί «Κύπρος»... Ναι, ένιωθε ότι θα μπορούσα να έφτιαχνα τα αυτοκίνητά του.

Το ταξί «Κύπρος» ήταν σημείο αναφοράς στη Λεμεσό. Η εταιρεία μας υπεραστικων ταξί έκανε βασικά γραμμές μεταξύ των πόλεων. Ως φοιτητής κάθηνε Καλοκαίρι δούλευα οδηγός ταξί και θυμάμαι ότι ορισμένες φορές πήγαινα με το ταξί στα συνέδρια της ΠΟΦΝΕ. Θα έλεγα ότι ήμουν εναλλακτικός οδηγός, με διαφορετική προσέγγιση απέναντι στον κόσμο και διαφορετικές μουσικές επιλογές.

Με μακριά μαλλιά; Ο πατέρας μου ήθελε πάντοτε οι οδηγοί μας να είναι ευπρεπείς, δεν επέτρεπε να έχουν γένια, μακριά μαλλιά και το Χειμώνα φορούσαν κοστούμια. Εγώ δεν μπορούσα να αποτελώσω εξαιρεση.

Πόσα παιδιά ήσασταν; Πέντε και είμαι ο μεσαίος.

Η αγάπη για την ΑΕΛ πώς γεννήθηκε; Νιώθω σαν να γεννήθηκα στην ΑΕΛ και δεν υπερβάλλω. Στην ΑΕΛ με πήραν οι αδελφοί Παπαδόπουλοι, Παμπούλης, Ζηνωνής, Πανίκος, Αντρίκος, Άριστος, Άκης. Έμειναν στα βοηθητικά πίσω από το πατρικό μου σπίτι.

Ο Παμπούλης ήταν είδωλο για το κυπριακό ποδόσφαιρο. Ναι. Λέγαμε τότε ότι η ΑΕΛ έπαιξε σύστημα 1-9-1, δηλαδή ένας τερματοφύλακας, εννιά αμυντικοί και ένας επιθετικός, ο Παμπούλης. **Γιατί δεν παίξατε ποδόσφαιρο στην ΑΕΛ;** Να σας πω και το παράδοξο, αν και γεννήθηκα στην ΑΕΛ, ξεκίνησα να παίζω ποδόσφαιρο στον Απόλλωνα μαζί με τον Γιαγκουδάκη. Τότε δεν υπήρχαν οι ακαδημίες ποδοσφαίρου όπως σήμερα, παίζαμε στις αλάνες της γειτονιάς. Στη δική μας αλάνη έπαιξε ο Γιαγκουδάκης, έτσι όλοι οι μικροί της παρέας πήγαμε στον Απόλλωνα. Έπαιξα βασικός στην ομάδα παιδιών του Απόλλωνα.

Τι γνώσαν όταν έπαιξε ΑΕΛ-Απόλλωνας; Ήμουν με την ΑΕΛ και όταν σε μια φάση πανηγύρισα στο γκολ της ΑΕΛ εκδιώχθηκα από τον Απόλλωνα. Στη συνέχεια έπαιξα σε ομάδες του αγροτικού ποδοσφαίρου, αλλά και στη Γερμανία στο περιφερειακό πρωτάθλημα της πόλης, όπου σπούδαζα.



Με ενοχλεί που το δημόσιο αξίωμα περιορίζει την ιδιωτική ζωή

Η ΓΝΩΡΙΜΙΑ με τη Δούλα Ιωάννου, τη σημερινή σας σύζυγο, είναι φοιτητική; Ναι, γνωριστήκαμε στη Γερμανία.

Είναι ένας άνθρωπος που σας προσεγγίζει; Ναι, μου αρέσει να μου υποδεικνύει ο άλλος τα λάθη μου και πολλές φορές λειτουργεί ως η συνείδησή μου και τη χαίρομαι.

Ο γιος σας ο Άλκις... είναι δεκαπέντε χρονών.

Πώς είστε ως πατέρας; Πάντοτε ήμουν δραστηριοποιημένος πολιτικά και έλειπα πολλές ώρες από το σπίτι, αλλά πάντοτε είχα μια ποιοτική σχέση με το γιο μου. Εγώ τον πήγαινα και τον έπαιρνα όταν σχολούσε από το σχολείο. Σήμερα τα πράγματα είναι δύσκολα, λείπω σχεδόν συνεχώς από το σπίτι λόγω δουλειάς και υποχρεώσεων.

Η επωνυμία έχει κόστος; Με ενοχλεί που το δημόσιο αξίωμα περιορίζει την ιδιωτική ζωή. Πήγα σε ένα χορό στην Πάφο και κόρεψα ζεϊμπέκικο. Την επομένη έγινα είδηση. Μα, όταν παίζω «το ζεϊμπέκικο της Ευδοκίας» πάντα με παροτρύνουν οι φίλοι να χορεύω. Είναι κάτι που έκανα πάντοτε ηγαία. Σήμερα επει-

δή είμαι υπουργός γίνεται θέμα. Αυτό με περιορίζουν και με ενοχλούν.

Ανήκατε στη διάδοχη κατάσταση του ΑΚΕΛ, σε αυτούς που θα κληθούν να αναλάβουν τα νιά κάποιου στιγμή; Θεωρώ φυσιολογικό η δική μας γενιά, αυτή που ήταν μέχρι πριν 10-12 χρόνια η ηγεσία της νεολαίας του κόμματος, κάποια στιγμή να αναδειχθεί και σε άλλα σώματα του κόμματος.

Θα δούμε το γενικό γραμματέα του ΑΚΕΛ να διεκδικεί την προεδρία της Δημοκρατίας; Αυτό θα το συζητήσουμε εν καιρώ. Θα ληφθεί απόφαση το Καλοκαίρι μέσα από τη διοργάνωση παγκύπριας συνδιάσκεψης και αφού προηγηθεί διάλογος στην κομματική βάση και στην Κεντρική Επιτροπή.

Το ΑΚΕΛ είναι παγιδευμένο στην επιλογή της συγκυβέρνησης; Είναι απόφαση του 20ού συνεδρίου η στρατηγική συνεργασία των προοδευτικών δημοκρατικών δυνάμεων και θέλουμε να συνεχιστεί στο επίπεδο της συγκυβέρνησης. Στο πλαίσιο αυτής της συνεργασίας θα γίνουν συζητήσεις για το ποιος θα είναι ο υποψήφιος.

